

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —

Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Pentru autorități 500 lei  
Anunțuri, reclame, după taif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

749  
Onor. Bibl. Un.  
„Regele Ferdinand I”  
(2 ex.)

Național,  
crezând că  
partidului Național  
Zadarnic — sp.  
poate fi zădărnicit!

politici — scrie oficiosul partidului  
gradat să facă umorism politic,  
a zdruncina ceva din autoritatea  
noi, — căci ceace nu există, nu

E C O U R I

## Centenarul Apariției „Gazetei Transilvaniei”

„Neamul Românesc”, organul Partidului Național-Democrat de sub conducerea d-lui profesor Nicolae Iorga, publică la loc de frunte în nr. 4 din 10 Ianuarie a. c., următoarele rânduri pentru cari îi exprimăm muțumirile noastre:

Cu primul număr din anul acesta „Gazeta Transilvaniei” dela Braşov a împlinit un veac de când a apărut.

Ea scrie:

„Organ de luptă naționalistă, pentru crearea unui nou suflet românesc, Gazeta s'a integrat total în comunitatea spirituală a neamului oglindind în slovele sale tiparul ce va cuprinde viitorul țării noastre. Pornită în lupta de dărâmare a zăgazurilor ridicale de străini, „Gazeta Transilvaniei” prin trecutul glorios, concretizează azi misiunea românească și creștină ce o are pământul României întregite, pe pământul cel vrea al Românilor.

„Și dacă azi, uitată de mulți, Gazeta pare îngropată sub povara anilor, să nu ne întristăm...”

„Veacul de existență al Gazetei este chezașia eternă a izbândei românismului pe aceste plăuri.”

Dorim viață lungă înainte gazetei care a ajuns prin vârstă decanul presei românești, și o soartă mai bună decât aceea pe care o are azi datorită politicianilor, neînțelegători de valorile culturale din trecut.

## Din Biblia durerii

„Avem o țară nespuse de frumoasă, o țară bogată ca nici cere alta.

Există însă contrast mai izbitor, mai dureros, ca între bogăția și frumusețea țării noastre și între fața galbejită, suptă de nevoi și mizerii a țărânului nostru din atâtea sate lăsate de izbeliște?

Există, oare, tragedie umană mai impresionantă și mai revoltătoare decât tragedia cuprinsă în existența dureroasă a elementului românesc alungat din drepturile lui frești de cei pri miși de milă, deveniți, astăzi, stăpâni imperținenți, lipsiți de ori ce scrupul?!

Bogățiile țării sunt exploatare în atâtea regiuni industriale; orașele sunt pline de fabrici în care zi și noapte se lucrează; centre comerciale avem pretutindeni și totuși, porțile ori cărei activități economice sunt închise pentru elementul băștinaș românesc, harnic, cinstit și dornic de muncă. Câți inamici ai neamului nostru nu sunt hrăniți de țara noastră, de țara în care atâtea buni români sunt muritori de foame...

Istovită de nevoi, suptă de mizerii și strivită de călcăiul tiran al străinismului, pe umerii populației românești apasă toți fuși cele mai grele legi fiscale, mai grele ca ori unde... Avem stațiuni climatice, stațiuni balneare și maritime, spitale comunale și Case cercuale, pe lângă alte instituții de sănătate publică și totuși, populația noastră urbană și rurală este bolnavă, procentul mortalității infantile în creștere, iar simptomele unei degenerescențe fizice a rasei noastre tot mai pronunțate...

Avem școli multe, academii, universități, avem profesori iluștri și savanți cu renume, — marea masă a populației noastre rurale însă, băjbăie în cel mai adânc întunec al neștiinței.

Luxul și spoiata strălucesc pretutindeni, dar sub maiestoașă superficialitate, în care ne complacem, găsim cel mai scăzut standard de viață ce se poate imagina într'un stat civilizat...

Invalizii de războiu, cari bravi și-au sacrificat ființa lor pentru întregirea țării și pensionarii cari s'au trudit ani de-arândul muncind pentru binele și prosperitatea neamului, își cerșesc azi drepturile, alergând de colo până colo, spre a-și putea încasa pensile de mizerie.

Bani nu sunt, criza este permanentă, sărăcia este generală, localurile sunt însă pline, petrecerile se țin lanț, iar șampania curge rău la desele și fastuoasele benchele ce amintesc de mesele bogate din vremurile de strălucire ale vestitului Lucullus... Zilnic se constată noi acte de risipă a banului public, afacerile verzoase se înmulțesc mereu, lipsa de capacitate, de metodă, de bună credință devine tot mai evidentă, de aderea instituțiilor de utilitate publică e tot mai acută, anarhia intelectuală și morală tot mai pronunțată, iar lipsa de caractere și de oameni cu bun simț, tot mai accentuată.

Cele mai mari probleme ale neamului, cele mai vitale interese ale țării, întreaga noastră viață de stat, este tratată în funcție de interesele de partid, privită fiind prin prisma politicianismului negativ și decadent dar dominant. În locul oamenilor cu bun simț, de suflet, de prestigiu și de caracter, pregătiți să îndrumeze poporul pe căile binelui, utilului și frumosului, prin muncă și cinste, a apărut domnia politicianismului care, în numele suveranității populului, îndepărtând adevăratele valori, a dus țara și neamul în situația dezastruoasă de astăzi...

Se bat cu pumnii în piept atâtea izmenari cari, departe de

a se identifica cu tradițiile noastre strămoșești și idealurile noastre naționale, s'au întovărășit cu toți dușmanii țării și neamului românesc. Sefii. — pentru că toți vor să fie șefii! — în loc de solidaritate și efort comun pentru binele țării și progresul neamului, se ceartă și se injură, dând posibilitatea unui guvern extenuat, nepuțincios, să mai existe tocmai în vremurile tragice prin care trecem...

Toată lumea vorbește cu îngrijorare de un nou războiu și cu toate eforturile noastre, nu este pentru nimeni secret, că

lipsa de armament, în special pentru apărare pasivă, este o dureroasă realitate.

Câtă deosebire între ceace este și ceace ar trebui să fie și cât tragic adevăr în realitatea dureroasă a contrastelor... — Am deschis, la întâmplare, această nesfârșită Biblie a durerii, în speranța că bunii români, acei în sufletul cărora mai trăiește, cel puțin, o scântee de conștiință națională, vor înțelege, cu un ceas mai de vreme, tragica semnificație a contrastelor dureroase.

C. I. Odor.

## Cursuri pentru pregătirea profesională

Actuala conducere a Ministerului de Interne, dornică de a da administrațiilor locale o mai bună îndrumare, a hotărât înființarea unor cursuri speciale pentru pregătirea funcționarilor administrativi. De altfel, nu de acum datează chiar școli de rang universitar unde se dobândește o pregătire cu totul superioară a funcționarilor administrativi.

Dăm ca exemplu vechea și reputată Școală Superioară de Științe de Stat, care ne-a dat pe un Maiorescu, Kogălniceanu și atâtea magistrați cari au cinstit înalta Curte de Casație, iar în administrație ne-a dat atâtea îndrumători cari, fie ca inspectori generali, fie ca prefecti și comisarștri, au co-tribuit enorm la modernizarea administrației românești. Apoi, avem Institutul de Științe administrative, școală nouă dar bună pentru formarea elementelor administrativ. Numei că aceste două instituții independente de Stat și de politicieni, au cursuri temeinic organizate, cari durează mulți ani de zile.

Iată însă că aceste cursuri, a cari sunt chemați acum funcționarii comunali și județeni du reză... una lună! Am citit și eu surpris această rutale, ca într'o lună să pregătești pe slujbașul destoinic al comunelor și județelor. Se va spune desigur: aceștia sunt deja slujbași și au rutina profesiunii, doar merg la cursuri pentru perfecționare! Ori cum s'o spune, noi știm că rutina e una și desecri chiar ea peralizează bunul mers al unei instituții, iar pregătirea științifică și practică e cu totul alta și această pregătire științifică și practică (chiar pentru un funcționar care-i abia copil și va rămâne veșnic copil) nu se poate face într'o lună, nici în două, nici în nouă, ci în minimum 2 ani de zile.

Când fac această afirmație, o fac în perfectă cunoștință de cauză. Cunosc atât modul de activitate al funcționarilor comunali și județeni, dela copil până la subprefect și secretar general, cât și cerințele unei noi vieți în organismul comunal și județen. Ca să putem în mod serios transforma în bine viața comunală și județeană prin activitatea acestor slujbași de o importanță capitală, nu cursuri de o lună și nu leașă de mizerie trebuie să le dăm, ci o

temeinică pregătire și o bună răsplătire. Ai trimite la cursuri o lună de zile însemnează a-i deplasa de pomână din locurile lor, pentru că viața administrativă,

## Sarbatorea d-lui Vaida-Voevod

Din Cluj ni se comunică că președintele „Frontului Românesc” a primit de sărbători numeroase delegații de intelectuali, țărani și fruntași, cari i-au exprimat urări de bine și sănătate la începutul noului an. Deasemenea d-sa a primit nenumărate telegrame și scrisori de felicitare din toate părțile țării ca și din străinătate.

De Bobotează d-l Vaida-Voevod s'a deplasat în comuna Șoreca, unde se găsesc întreprinderile carbonifere ale d-lui prof. Mihail Manoilescu, o importantă întreprindere de muncă românească organizată și de propagandă culturală în acest ținut.

Cu acest prilej d-l Vaida a fost salutat cu mare bucurie de muncitorii și țărânii din această regiune, iar d-l prof. Mihail Manoilescu l-a salutat ca pe cel mai mare ardelean, în jurul cărui se grupează azi toate solidaritățile românești pentru a-l ajuta ca să împlinească o poruncă a vremii.

D-l Vaida-Voevod mulțumind pentru această manifestațiune spontană, a spus între altele:

„Ați venit d-vă aici din Moldova — s'a adresat d-sa către d-l Manoilescu — ați adus o serie de bravi ingineri de pe

chiar a unui orășel, e stăt de complexă, că pentru o cât de slabă înțiere în știința, doctrina și practica administrativă modernă — cari au rolul nu numai să pregătească tinerii, dar mai ales să selecționeze și să dezvolte aptitudinile și conștiința profesională — e nevoie nu de luni, ci de ani,

Și se mai cere azi ceva foarte prețios acestor slujbași: să investe a iubi și a respecta țara și limba românească, în ori ce colțisor vor fi ei. Să facă treabă bună, dar numai românească.

Ori, toate astea nu se dobândesc într'o lună, ferească Sfântul! Se face deci mulă paradă și foarte multă demagogie și în această direcție, dar lucrul trainic românesc — nu.

Ioan C. Dogaru.

întreg cuprinsul țării și iată că ați realizat o comunitate de muncă românească în care se regădesc toate tiparele organice ale structurii colective a nației românești. Din fructele muncii d-vă, din activitatea acestei „familii” pe care ași vrea să o vadă multiplicată verigă cu verigă, în lanț dealungul frontierei de vest, pentru a nu mai avea astfel nici o teamă în ceace privește paza acestor fronturi, poate să vadă oricine că azi la 18 ani dela unire, am depășit cele mai mari greutăți ale începutului, din care nu trebuie să mai păstrăm decât un regionalism al amintirii și al apartenenței locale, fecund în forță creatoare și în stimulente.

„Vă urez ca ordinea d-vă de muncă, realizările pe teren național și cultural precum și spiritul cu adevărat de familie care vă animă, să se generalizeze oferindu-vă într'o zi cea mai mare satisfacție pe care o puteți avea, aceea de a vedea că ați fost precursori luminați.”

După aceasta corul Caravanei culturale a executat mai multe cântece. D. Vaida a vizitat apoi minele, biserica veche a coloniei miniere, Casina și celelalte instalațiuni muncitorești. Seara s'a reîntors la Cluj.

## Forțele navale ale U. R. S. S. și amiralitatea sovietică

În legătură cu limitarea înarmărilor navale, astă vară s'a încheiat un tratat naval anglo-ruș, care este paralel cu tratatul tripartit încheiat la Londra, între Marea Britanie, Franța și Statele Unite.

Prin acest tratat Sovietelor rușești li s'au făcut concesuni considerabile și anume: 1) În Extremul Orient Uniunea sovietică are mână liberă, putându și sporii flota cum va crede de cuviință, fără să țină seamă de limitele calitative ale tratatului dela Londra. 2) Tratatul naval acordă

Sovietelor dreptul de a mai construi (în afară de Extremul Orient) 7 crucișetore sub 8000 tone fiecare, însă înarmate cu tunuri de calibrul maxim 185 în loc de 165 cm. 3) S'a mai acordat Sovietelor construirea a două cuirassate înarmate cu tunuri de calibrul 40,5 cm., în loc de tunuri de calibrul 37,8 cm., așa cum se prevede în tratatul dela Londra, cu condiția însă ca Japonia să adere la aceeași limitare a calibrelor.

Grație teritoriului său imens și poziției geografice, Rusia eo-

vieticã are nevoie de o flotã pu-

ternicã, deoarece stãt la Apus,

Pânã în prezent Sovietele

La Vladivostok s'au concentrat

Dupã strãile unor zãre, flota

Flota japonezã și flota ger-

Din cauza revoluției comu-

Singurul ofițer al flotei imper-

Fãcând o comparație a etãr,

Lui, spre Prea Curata Vergãrã

Pentru a se putea comanda

Numai în cazul unui conflict

Lt.-col. Iust. I. Stan.

REVISTE

„Lumea Nouã” Nr. 12.

Dl Mihail Manolescu publicã

Dl N. S. Cãrpinãșanu trateazã

Dl M. Manolescu și a publ-

„Formulaie dui Valda pot fi

de care nici vãrãto și nici tre-

Întã un lucru care impune ti-

Și mai departe:

„Tineretul învãțat și viteaz al

Ionel Murãroiu.

Externe

Elveția se asigãrã în vederea

În atãnținea pensionarilor.

Cãtrã abonații ziarului nostru

Controlãnd registrele administrației.

Cu toate acestea am dat bu-uros

Numã ajutãndu ne unii pe alții

Romãni, nu uitați cã peste s-urt

Administrația ziarului „GAZETA TRANSILVANIEI”

Diverse

Banca Naționalã a Romã-

În consecință roagã pe toți

Pedeapsa cu moartea în

— În Germania va fi pedepsit

clarã cã de aci înainte spiona-

Administrația Mesei Stu-

Olor. Direcțiunii a Fabricel

MULTUMIRE

Stimate Domn,

Ținã Vã face cunoscut cã

București, 24 Sept 1952.

L. Florescu.

Rostul reuniunilor de femei

Dnã Presidentã, d-nelor

Din prilejul congresului arhi-

Când Mântuitorul nostru Isus

Lui, spre Prea Curata Vergãrã

Patroana și sputãtoarea aso-

Rostul reuniunilor noastre este,

\*) Zilele trecute s'a ținut în orașul

asociația religioasă „Agru”, duc

În anul 1916, deodãtã cu ra-

De aici împreunã cu ceilãți

În Lavra (biserica cea mare)

meji de Dumnezeu și nu vãm

Poporul bând și cucernic ne

Celor, cari cercã vrajbã pe

Ca femeii romãne, ca mame

Atunci, când învãțãm pe fiul

Rostul sublim al reuniunilor

## Alegeri pentru consiliile județene și comunale

Ministerul de Interne a dat o circulară, prin care se fixează din nou alegerile comunale și județene, unde funcționează comisiile interimare.

Toate aceste alegeri, — între cari și cea a consiliului municipal Brașov — se vor face în ziua de 25 Martie a. c., data la care au fost convocate colegiile electorale.

Totodată Ministerul de Interne a trimis d-lor primii președinți ai tribunalelor din țară, o circulară cu privire la tragerea a sorții a consilierilor județeni și comunali, conform legii administrative din Martie 1936, conform căreia o jumătate din numărul total al consilierilor aleși, județeni și comunali, urmează a se reînnoi din 3 în 3 ani, prin tragere la sorți.

### Convocare

În conformitate cu art. 11 din Legea Corpului Contabililor și art. 33 din regulamentul acelei legii, d-nii membri ai Corpului Contabililor Autorizați și Experți Contabili, secția Brașov, sunt convocați în Adunarea Generală ordinară, pentru Duminică 31 Ianuarie 1937 ora 9 a. m., iar în cazul de neînținerire a majorității membrilor, pentru Duminică 7 Februarie 1937, la aceeași oră, cu ori câți membri se vor prezenta, în sala de ședințe a Camerii de Comerț și Industrie Brașov, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație.
2. Raportul Cenzorilor.
3. Descărcarea Consiliului de gestiunea sa.

Președinte, *indescifrabil*.

Secretar, *G. Lifu*.

Legătura între generații este chezașia de consolidare și propășire a neamului.

Tineretul să se încline acestui principiu! El trebuie să cinstească generația Unirii și să fie hotărât la aceeași jertfă pentru neam și țară!

În mizerie amară, să procurăm clipe de bucurie copiilor din satele și orașele noastre prin aranjarea pomului de Crăciun, să ferim fetele cari merg servitoare la orașe, pentru a nu apuca pe drumul mizeriei, cari le duc sigur în brașele tuberculozelor, morburilor rușinoase și neferitoare și casele de nebuni, lăta opera de samaritan milostiv, ce trebuie să se îndeplinească asociația noastră de femei creștine române, unite cu biserica Romei. În acest sens au lucrat și reuniunile noastre de femei din vicariatul Făgărașului.

Ne-ar blestema azi și ne vor blestema și în viitor sutele de mil de mucenici români și creștini, cari au murit în decursul veacurilor, căzând înfrânți în lupta ce au dus-o pentru înfăptuirea României Mari, — dacă noi nu vom fi la culmea chezurii noastre și vom dezerta dela datoria aceasta sfântă, de a fi și pe mai departe păstrătoarele patrimoniului creștin și național, lăsat nouă ca cea mai prețioasă moștenire de către înaintașii noștri.

Azi rugăm pe Prea Curata Fecioară Maria, patroana și ocrotitoarea noastră, să împreună cu celele ingeresti și cu ingerii noștri apărători, să se întrepună cu rugăciunile lor, pentru ca Prea bunul Dumnezeu și dulcele nostru Mântuitor Isus, să-și reverse harurile Lor cerești, peste

## Raze miraculoase

Z'arele italiene anunță că d-rul Marius Mancini, profesor de matematici și fizică la Academia din Brera, a descoperit raze, care fac invizibile persoanele și obiectele.

Descoperitorul a declarat că razele sale fac invizibile orice persoană sau obiect, și numai obiectele care vor fi fabricate din metale speciale vor putea să evite efectele acestor raze

Scoala de Stat de conducători de automobile și tractoare agricole, s'a mutat în localul Chesturei de Poliție Brașov, Prundul Râzelor Nr. 5, unde cu începere dela 7 Ianuarie 1937 s'au deschis cursurile. Se primesc înscrieri în fiecare zi pentru profesioniști și amatori aflați pe reza județelor: Brașov, Trei Scaune, Ciuc, Făgăraș și Odorhei; asemenea și din alte județe când candidatul își are domiciliul stabil sau provizoriu pe unul din județele menționate.

La 15 Ianuarie se trage la Fundația Carol clasa a treia a Loteriei de Stat. Peste 11.000 de câștiguri în valoare de 30.000.000 Lei

CLASA A 3-a ESTE UN PAS MARE CĂTRE TRAGEREA FINALĂ, CĂTRE PLOAIA DE MILIOANE DELA 15 FEBRUARIE.

## NU UITAȚI,

că trebuie să vă reînnoiți lozurile: Cumpărați lozuri noi, pentru a vă înmulți șansele.

# Loteria de Stat

## CINEMA „ASTRA”

Dela 14 IANUARIE

Cea mai puternică realizare a sezonului

Gustav Fröhlich -- Lida Baarova

in

## Clipe de rățacire

Un tablou din viață, emoționant, atractiv, într'un cadru strălucitor. — Regia: PAUL WEGENER.

Cu: Theodor Loos, Elisabeth Wendt, Rudolf Klein-Rooge, Harald Paulsen.

Muzica: Dr. Giuseppe Becca. — Complectare: Jurnal BAVARIA

## Lemne de foc de tag

furnizează la domiciliu Soc. Bancu, telefon 1040 Str. Mihai Viteazul Nr. 26 (fostă Strada Fabricii).

1000 kg. lemne crepate	Lei 570
500 " " "	290
1000 " " biase	530
500 " " "	270

Cântărire exactă, serviciu conștientos.

25 3—3 Soc. Bancu.

conducătoarele și membrele asociației noastre, pentru ca să putem lupta cu un eroism dus până la martiraj, pentru înfiorarea României naționale și creștine

Slimatelor doamne presidente a reuniunii noastre arhidiecezane, doamnei Emilia Hopățean, îl dorim dela Dumnezeu paterii sufletești și trupești, pentru ca să poată conduce încă ani mulți asociația noastră. Iar noi, îngununchind lângă altarul Fecioarei Marie, ocrotitoarea noastră, ne rugăm împreună cu poetul nostru român Mihail Eminescu, zi când:

„Crăiasă alegându-te,  
Ingenunchem, rugându te,  
Înalță-ne, ne mântue  
Din valul ce ne bântuie.  
Fi scut de întărire  
Și zid de mântuire.  
Privirea-ți adorată  
Asupra-ne coboară,  
O, Măică Preacurată  
Și pururea Fecioară Marie!”

Eugenia Crișan

Presidenta Reuniunii Mariene din Șercaia.

„Marșul Frontului Românesc: vine Valda”, muzică de Nicolae Negruțiu, text de Horea Negruțiu, a apărut în editura ziarului „Steagul Nostru” din Oradia, Palatul Băncii „Victoria”, de unde se poate comanda. Prețul unui exemplar 5 lei.

Nr. 59.695.

## Publicațiune

În ziua de 23 Ianuarie 1937, ora 11 a. m., s'a va ține a doua licitație publică, pentru darea în arendă pe exercițiul 1937—1938, a următoarelor terenuri proprietatea armatei:

1. Teren pentru cultură sau pășună în suprafață de 16 Ha, 6 659 mp., din comuna Catalina jud. Trei Scaune.
2. Idem în suprafață de 10 Ha, 8.517 mp., din comuna Râșeni jud. Trei Scaune.

Licitația se va ține în Brașov la sediul Comand. Corpului 5 Armată din Calea Victoriei Nr. 47, cu oferte închise și prin sigiliu. Căsuța de sarcini cu condițiunile de arendare se pot vedea în fiecare zi de lucru la Corpul 5 Armată Serv. Domenii Militare, între orele 8 — 15.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de către ad-judecatar.

Brașov, 8 Ianuarie 1937.  
Șeful Serv.  
Domenii Militare C. 5 A.  
Col. V. Russu.  
34 1—1

În strada Carol Nr. 19 voui deschide un

## Institut Cosmetic de înfrumusețare

după cea mai nouă metodă a școlii vieneze.

CAROLINA WAGNER

736 2—2

## ● Casa brașoveană de amanet

STRADA BRĂTIANU

(fostă strada Spitalului) 19

acordă împrumuturi pe prețioase mărfuri și hârtii de valoare. 530 12—27

## IN SALA „ASTRA”

Miercuri 20 Ianuarie

O singură reprezentație

Turneul „ALHAMBRA” cu marele succes al grandioasei reviste

## 101 Alhambra Melody

Într'un prolog, 2 acte și 50 tablouri de N. Constantinescu și N. Vlădoianu. Muzica de Ion Vasilescu.

Arti originale de Mișu Constantinescu, Petre Romea, G. Wilnow, Eugen Mirea, V. Cîlov și Claude Romano.

Direcția generală a spectacolului: N. CONSTANTINESCU.

Dir. muzicală: I. Vasilescu. Dir. coreografică: S. Stomila. Decoruri de: N. Alexandrescu-Caramalau și H. Rohrhoff r. Machete și schițe de pictorul Siegfried. Costume: Suzana Vasilescu.

Costume din Paris și Londra special executate de Casele Pascaud și Max Veldy

40 ALHAMBRA GIRLS.

2 ORCHESTRE Jazzul ALHAMBRA și Jazzul Reininger-Leonard d. la Barul Zszi și Drescher-Marcel dela Maxim Zig-Zag.

Primăria Municipiului Brașov

România

Prefectura Județului Brașov  
Serv. Adm. și Statist.

Nr. 37.338—1936.

Serv. ad. div.

## Publicațiune

referitoare la distribuirea cărților de alegător.

Se aduce la cunoștința locuitorilor Municipiului, că pentru distribuția cărților de alegător s'a fixat un ultim termen până la 25 Ianuarie 1937, până la care dată cărțile se pot ridica dela Judecătoria Mixtă Brașov, în fiecare zi de lucru dela orele 16 — 19 și 9 — 12 în zilele de Duminică.

Brașov, la 5 Ianuarie 1937.

Comisia Interimară,

președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:  
Dr. Șt. Popovici.

În conformitate cu originalul.

Expedito: Reiner.

33 1—1

## CONCURS

Consiliul parochial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Șchel, publică concurs cu termen de 7 zile, pentru ocuparea postului de director al Orfelinelor Internst, din casele Fundației Dumitru și Maria Pascu, Str. Prundului Nr. 47.

Condițiunile pentru ocuparea acestui post de director, ca și alte informațiuni, se pot lua în Biroul Consiliului parochial, Piața Unirii 1.

Brașov, 9 Ian. 1937.

31 2—3 Consiliul parochial.

Nr. 77—1937.

## Publicațiune

La Prefectura Județului Brașov se află vacant un post de funcționar, cu gradul de impiegat stegiar, retribuit cu lei 2.400 lunar plus accesoriile legale.

Cei interesați de a ocupa acest post, vor în înainta cererile lor împreună cu actele prevăzute de art. 7 din Statutul funcționarilor publici Prefecturii Județului Brașov, până la 20 Ianuarie 1937 ora 12.

Nu se admit la concurs decât absolvenții a cel puțin 8 clase de liceu sau studii echivalente.

Brașov, 5 Ianuarie 1937.

p. Prefect,

Mircea.

Șef Serv. Adm.

32 1—1

A. Comanescu.

## Atențiune!

Ciorapi bărbătești de 6 ori întăriți. 3 perechi Lei 100.

Ciorapi de lână, fini, bărbătești. 3 perechi lei 150.

Fabrica de ciorapi

GROSS

Str. Regela Carol 38 (în curte)  
Telefon 1034

700

5—5

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

„Realitatea Ilustrată” și „Pesti Hirlop”

București (Observator). Mulți cetitori vor rămâne nedumeriți văzând această bizară imperechere de titluri. De aceea suntem datori să le dăm lămuririle necesare.

Pe la sfârșitul lui Noembrie revista bucureșteană, editată de „Adevărul” a tipărit pe copertă fotografia unei mari intruniri antirevizioniste, cu inscripția: „Nici o brazdă de pământ”. Fotografia reprezintă intrunirea antirevizionistă convocată și organizată de partidul național țărănesc la Arad, la care a luat cuvântul și d-l Iuliu Maniu. Am văzut și noi, la timpul său, această fotografie și ne-a impresionat marele număr al participanților.

Iată însă că ziarul „Pesti Hirlop” vine la Crăciun cu o bombă uluitoare: fotografia publicată de „Realitatea Ilustrată” cu inscripția „Nici o brazdă de pământ” ar fi fost luată dintr-o revistă englezescă și ea ar prezenta un mare meeting care a avut loc la Londra cu ocazia aniversării încheierii armistițiului. Ca dovadă „Pesti Hirlop” pune față în față fotografia din revista englezescă și fotografia de pe coperta „Realității Ilustrate”. Mai mult încă: ziarul dela Budapesta a scos un supliment special în limbile engleză, franceză și italiană, ca să aducă la cunoștința opiniei publice mondiale felul cum se „închiesc” adunările antirevizioniste din Ardeal.

Acum cetitorii înțeleg bizară imperechere de titluri din fruntea acestor rânduri. În același timp însă cetitorii își dau sigur seama și de gravitatea excepțională a cazului. „Pesti Hirlop” anunță că suplimentul cu senzuția a fost trimis tuturor parlamentarilor englezi, italieni și francezi și al Statelor Unite nord-americane, tuturor ziarelor din cele patru state, apoi tutu-

ror fruntesilor vieții economice, politice și literare din Statele Unite, Anglia, Franța și Italia, ca să vadă toți la ce se reduc intrunirile antirevizioniste din Transilvania.

Pentru orice conștiință românească lucrul este extrem de penibil. Dela apariția numărului citat al ziarului „Pesti Hirlop” au trecut două săptămâni și suntem siguri că „Adevărul” și „Dumineaș” au cunoștință de el. Căci nu se poate să nu aibă.

Cum se face totuși, că deși acuzația le privește direct, fiindcă „Realitatea Ilustrată” este a lor, nu răspund la nimic? Este adevărat, că fotografia publicată, ca reprezentând intrunirea antirevizionistă dela Arad, e fotografia unui meeting londonez, reproducă dintr-o revistă engleză? Da ori nu?

În fața acuzației aduse de „Pesti Hirlop” în trei limbi europene și răspândite în toată lumea, în care vrea să discrediteze menifestările noastre antirevizioniste, săptămânii „Realității Ilustrate” nu pot ține un singur minut. Dacă „Pesti Hirlop” falsifică, dănsii sunt datori numai față de cinstea lor profesională, și față de prestigiul nelei noastre întregi, să descopere falsul, divulgându-l cu aceeași profuziune și cu același zel cu care și-a divulgat ziarul dela Budapesta „descoperirea”.

Dacă însă acuzația lui „Pesti Hirlop” e întemeiată și deci, domnii, cari tipăresc „Realitatea Ilustrată” au dat în mâna dumanilor integrități noastre teritoriale această armă de discreditare, societatea românească e dator să reacționeze ea. În acest caz „Realitatea Ilustrată” trebuie făcută să dispară. E cea mai blândă sancțiune ce poate fi aplicată în împrejurările date.

Noi așteptăm lămuririle celor vizate, cari trebuiau date a doua zi!

Schimb de telegrama

între d-nii Al. Vaida Voevod și colonel De la Roque

De anul nou președintele Fr. Românesc d-l Dr. Al. Vaida Voevod a adresat următoarea telegramă de felicitare colonelului De la Roque, șeful Crucilor de foc din Franța, transformate azi în partidul social francez, care, precum se știe reprezintă Franța naționalistă de azi:

Ex-celenței Sale col. De la Roque Șeful part. social francez Paris

„Urmărind același scop, de salvagădere a civilizației pentru care atâția eroi francezi și români și-au vărsat sângele, Vaida Voevod, șeful Frontului Românesc, roagă pe col. De la Roque, președintele partidului social francez, de a primi urările sale de bine pentru anul 1937. Fie ca patriile noastre să urmească cu succes lupta lor pentru idealul comun de pace, în onoare și libertate, de respect al familiei și muncii.

Al. xandru Vaida Voevod

La această telegramă, d. Vaida Voevod a primit următorul răspuns:

„Ex-celenței Sale Alexandru Vaida Voevod

președ. Frontului Românesc

Lt. col. De la Roque, președintele partidului social francez, mulțumește d-lui Vaida Voevod, șeful Frontului Românesc, pentru urările sale, și prezintă urările sale pentru sporirea păcii și prosperitatea frumoasei sale țări, exprimându și dorința arzătoare, ca efortul oamenilor de bine în serviciul muncii, al familiei și patriei, să apropie în cultul onoarei popoarele mândre de tradițiile lor și curajoase în orientarea de viitor, în special pe nașunile surori, cari sunt România și Franța.

Col. De la Roque.”

Evenimentele din Marocul spaniol

Vești liniștitoare.

Știri alarmante că Germania ar fi trecut trupe în Marocul spaniol și că ar fi început acolo ridicarea de întărituri, au agravat situația în ultimele zile. Se aștepta ca în urma acestui fapt, atât Franța cât și Anglia să ia măsuri în consecință împotriva încercării Germaniei de a tinde spre cucerirea teritoriilor.

S-au făcut însă deslășiri liniștitoare în jurul faptului. Cu ocazia primirii de luni, la Berlin a membrilor corpului diplomatic, cancelarului Hitler a asigurat pe ambasadorul Franței că Germania nu are și nu a avut niciodată intenția de a se atinge în vre un fel oare care de integritatea teritoriului sau a posesiuni-or spaniole.

La rândul său, ambasadorul Franței a dat, în numele guvernului său, asigurarea că Franța este ferm hotărâtă să respecte integritatea Spaniei și statului Marocului spaniol, în cadrul acordurilor existente.

În urma acestor declarații, cari au stârnit satisfacție și la Londra, au fost înlăturați noulii neg-”, cari întunecau în ultimul timp orizontul politicii internaționale.

INFORMAȚIUNI

Curtea cu jurați din Brașov și-a început prima sesiune, prezidată fiind prin tragere la sorți, de d-l G. Pop, consilier la Curtea de Apel, asistat de d-nii judecători ai tribunalului E. Băulescu și V. Ionescu, iar reprezentant al ministerului public fiind d-l prim-procuror V. Enescu.

În prima sesiune au venit în fața instanței două procese, unul de pruncucidere, care a fost scos de pe rol, acuzația fiind lipsă, urmând să se facă forme pentru judecare în contumacie. Al doilea proces, ale cărui debateri au durat 7 ore, a fost al lui Pavel Iovescu care, din gelozie, a ucis pe locuitorul din Purcăreni, Nicolae Dogaru, fiindcă acesta luase de soție pe o fată, pe care o iubise mai înainte Iovescu.

Pe baza verdictului adus, Pavel Iovescu a fost osândit la 10 ani muncă silnică, 10 ani pierdere drepturilor civile, 2000 lei lunar copilului rămas orfan până la vârsta de 16 ani și 3000 lei lunar mamei până la o eventuală remărire.

Membrii org. tinerimei „Fr. Românesc” — brașov se întrunesc mâine, joi, în biroul d-lui Dr. C. Voicu din Str. Voevodul Mihai în ședință.

Marton Hertz a fost expulzat. Alături, expirând termenul de expulzare dat de autorități editorului Marton Hertz, pripășit la noi în țară și încetățenit prin fraudă, el a fost ridicat de agenții forței publice și depus în arest.

După ce i s'au făcut toate formele de expulzare, Marton Hertz a fost condus la gară, unde a fost suit în rapidul „Decebal”, cu care a fost pornit spre Arad, urmând să fie trecut peste graniță, în Ungaria.

D-l Viorel V. T. lea, fost subsecretar de Stat, cere — precum se știe — a întreprinde o călătorie de mai multe săptămâni în străinătate, s'a reintors în țară. În timpul acesta d-sa a avut importante convorbiri politice la Londra și la Paris, de unde a plecat în preajma anului nou la Zürich și la Viena. D. V. T. lea a sosit la Cluj Dumnică și a plecat după câteva ore la vânătoarea regală din Ardeal, la care a fost special invitat.

Părinți îndurerăți mulțumesc pe această cale tuturor prietenilor și cunoștințelor cari au participat la marea noastră durere încercată prin pierderea iubitudii și neuitatului nostru unic fiu: preot cehicet † Ionel I. Brânzea Mulțumim tuturor societăților cari au depus jerbe și coroane de flori.

Distincții bisericești I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, apreciind activitatea pe teren pastorel și bunele servicii aduse bisericii, a distins pe părintele Ioan Micu din Cristian jud Brașov cu brăul roșu. Felicitări!

— Prea Ven. Consistoriu din Blaj, prin decretul nr. 7500/1936, a numit pe părintele Valeriu Crișan din Șercaia ca vice-protopop on., cu dreptul de a purta brău roșu. Păr. Valeriu Crișan a fost ales acum doi ani cu unanimitate ca notar tractual și defensor matrimonial al vicariatului Făgăraș, iar acum Mitropolitul din Blaj, l-a distins cu titlul de vice-protopop on. Felicitări!

Mari furtuni împreunate cu zăpezi se enunță din diferite părți ale țării. În regiunea Brăilei, Galaților, în Dobrogea și Basarabia de sud, mai ales au bătat viscole puternice.

— În California (America de nord) viscolul a distins în mare parte recolta de portocale și lămâi. În valea Sacramento au pierit în viscol peste 500 oi.

Valoarea bunurilor țării noastre. În urma unei statistici întocmite de serviciul de studii al ministerului agriculturii și domeniilor, bunurile țării noastre sunt evaluate la 324.950.000.000 lei.

Această sumă reprezintă valoarea terenurilor, pădurilor, mașinilor agricole și a bogăției animale.

Plata pensiilor I. O. V. Ministerul de finanțe a dat dispoziții Casei generale de pensuni să înceapă plata pe însușirea a pensiilor lumii I. O. V. Plățile vor începe întâi la București.

Viza carnetelor cu reduceri și gratuități pe C. F. R. Regia autonomă a căilor ferate a hotărât ca termenul de viză anuală a carnetelor de călătorie cu reduceri și gratuități pe C. F. R., care era fixată pentru 1 Ianuarie 1937, să fie prelungit până la 1 Februarie 1937.

În acest timp, deținătorii carnetelor vor îngriji a și procura timbrele pentru taxa de modernizare a drumurilor conform cu legea și regulamentul administrației fondului de modernizare a drumurilor naționale, dela stațiile C. F. R. și să le supună spre viză autorității în competența cărora cade această atribuție.

Cinema Capitol

Incepând de joi, 14 Ianuarie, cel mai reușit film al lui RUDOLF FÜRSTIER Numai un Comediant cu Paul Wegner, Hans Maser și Hilde von Stolz

Din Buletinul Oficial al județului

Delegațiunea județeană a dispus modificarea contractului încheiat între județ și antreprenorul D. Noian, pentru construirea dispensarului medical din Intorsura Buzăului în sensul că în anul curent executându-se lucrarea numai în roșu, se angajează numai suma de 482.613 lei dela art. bugetar 68 iar restul în bugetul anului 1937—38.

— S'a aprobat un ajutor de lei 10.000 d-lui Dr. Zeno Bănu, pentru continuarea antrenamentului și a școlii de înaltă acrobatică aeriană.

— Preotul I. Nan, membru al delegației județene, fiind complet însășișoset de accidentul suferit, și-a reluat locul de președinte al comisiei de propuneri la numiri și înaintări.

— Prin deciziunea Prefecturii Nr. 14262 din 23 Dec. 1936, s'a revocat numirea d-lui Ioan Mojon, preot, ca consilier de drept în consiliul comunei Saturnou, pe data deciziunii, fiind suspendat din funcțiunea sa preofesască.

— Prin deciziunea Nr. 16301 din 18, s'a aplicat d-lor: Vasile Călbureanu, Ion Dănu, Leonie Roman, G. Brașoveanu, I. Șerban și I. Rășnoveanu, membrii în consiliul comunei Vulcan, pe tru faptul neprezentării la ședințele consiliului, fără motivare, după două convocări consecutive o amendă de lei 200 de fiecare consilier, în favorul comunei.

— D-l Vasile Măia din Saturnou a fost numit cantonier jud. cl. III cu un salariu lunar de lei 1500 plus accesoriile legale, pe data de 1 Dec. 1936.

Inaugurarea școlii de agricultură din Sânpetru

Duminecă s'a făcut într'un cadru festiv, inaugurarea școlii de agricultură în comuna Sânpetru din județul Brașov.

Au luat parte la festivitate d-nii Al. Lepedatu președintele Senatului, M. Berceanu subsecretar de stat la Domenii, V. Georgescu, directorul învățământului agricol, Gh. Tănăsescu inspector al islezurilor, iar din județ d-nii prefect Iancu Nap, președ. comisiei interimare a municipiului dr. T. Prișcu împreună cu alți fruntași ai vieții publice din Brașov.

La intrarea în comună oșpeții au fost întâmpinați de autoritățile comunei și un banderiu de călăreți, în costume naționale, cari au condus pe oșpeți până în curtea școlii, unde preotul român I. Nan și cel sâsesc au salutet pe caspeți, dorindu-le: bun soset.

S'a vizitat apoi școala, după care s'a oficiat un serviciu divin de către preoții I. Nan și E. nescu. După terminarea slujbei dumnnezești, a rostit un discurs părintele Nap, arătând importanța școlii de agricultură, nou înființate.

Au luat apoi cuvântul, arătând utilitatea acestei școli, d-l

I. Ionică, care a vorbit în numele Camerei de comerț și industrie, d-l ing. C. Măzgăreanu dir. serviciului agricol, d-l prefect I. Nap, d-l subsecretar de stat M. Berceanu și d-l Al. Lepedatu președintele Senatului. De încheiere d-l ing. Stefani a adus salutul școlii șesșei de agricultură din Feldioara.

Pentru înființarea școlii de agricultură din Sânpetru, care însemnează o instituție chemată să aducă mari foloase populației rurale din aceste părți, au dat: județul 750.000 lei, Camera de agricultură 200.000 și mașini în valoare de 300.000 lei, iar ministerul de agricultură materiale și mașini în preț de 150.000 lei.

Școala dispune de un teren de cultură de 40 hectare.

Buletinul Poliției.

Sinucidere. În seara zilei de 11 Ianuarie 1937, pe la orele 24, a încercat să se sinucidă cu un glonte de revolver individul Dumitru Mihai Vințila de 17 ani, originar din comuna Tohanul vechi, jud. Brașov. Și-a tras un glonte în abdomen, pe când se afla la niște țigari pe str. Sitei. În stare grevă a fost internat la spitalul Gh. Mărzescu.

Jucați cu încredere la Loteria de Stat

Colectura oficială

Sediul central pentru Transilvania

CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 46.

::: O vastă și norocoasă organizație. :::